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Elöilzeteni arak ;

Helyben ét póttdn küldve. 
Kgy érre .... 10 trí— kr.Fél évre .... 5 ,, — „Negyed évre * .»50 .

ngyeM szám 5 kr.

k. l»p iiellemi ríaiét Illető min­den kőelemén? főpiacé, Teciey- 
iii földiéint, a aeerkeutdiégbe bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLKGDI K. .LAJOS ée IQ. C8ATHY KAROLY könyv- kereskedésében és * kiadóhiva­talban KÜTASI IMRE könyv- nyomdájában sa postahivatalok ntjin.

DEBRECZ
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debrecíeíiI és vidéki „iitggetleiisegi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdette! dSJ
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
o 1 o s ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden különbeiku- 

tásért 80 kr.

„Nyiltér“-ben megjelenő kösl©. 
meny minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 
MAN H. kötv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmenteti önül 
beküldött kéziratok nem vétet- 

*iök figyelembe.

Kéziratok vissza nana 
adatnak.

I. Sándor sakk-huzása.
(r. e ) A Balkán-sziget eseményei igen 

érdekesek. A mi a két hadviselő fél által 
megkötött fegyverszünet folyamában törté­
nik, az néha ugyan nem egyéb, mint a 
felvonás-közök betöltésére szánt zene, a 
közvélemény szórakoztatása és a hadvise­
lésre alkalmatlan téli időszak betöltése, 
de azért merülnek fel oly jelenségek is, a 
melyek már a színpadon folyó mü külön 
zenéjéhez tartoznak. Legérdekesebb ezen 
események között I. Sándor bolgár fejede­
lemnek szövetkezése a fényes portával.

Sándor bolgár fejedelem a muszka czár 
kreatúrája, fényes győzedelmeit első sorban 
a muszka czár által Bulgáriába küldött 
muszka tisztek hadi-tudományának és szak- ■ 
mabeli ügyességének köszönheti. Hálátlan­
nak talán még képzelhetnék Sándor bolgár 
fejedelmet, a czáruak kissé zsarnoki for­
mákban nyújtott kegyességével szemben, de 
arra mindenesetre jogot szerzett ő, a ki
— hősiessége és lángelméje által — most 
már két Balkán-állam fejedelme, hogy os­
tobának ne tarthassuk Már pedig oly mó­
don tűzni össze a czirral s oly módon 
merni sakk-huzást az éjszaki kolosszus el­
lenében, hogy pajzsul és tartalékul ugyan­
ekkor a közmondásos beteg ember 
roskatag hatalmát szerezze meg: ez több 
lenne még az ostobaságnál is. Battenberg- 
nek éreznie és tudnia kell, hogy néki a 
Balkán-félszigetben csak egy hatalmas tá­
masza lehet, és ez . . . Oroszország, csak 
egy számbavehető ellenfele, és ez . . . 
A usztria -Magyarország.

Ha tehát Sándor fejedelemnek Török­
országgal való szövetkezése bírhat, a mint 
hogy bír is a sakk-huzás jellegével, ezt a 
sakkot bizonyára nem Oroszország kapta, 
hanem a mi szerencsétlen és rövidlátó mo- 
narkhiáuk. Ez a sakkhuzás a mi szemünk­
ben, a kiknek — szerény vidéki újságíró 
létünkre — csakugyan megbocsátható egy- 
egy, esetleg téves kombináczió, biztos jele 
egy nagy tavaszi hadjárat bekövetkezésé­
nek Ez Törökországnak semlegessé tételét 
jelenti és azt, hogy Törökország belenyug­
szik Oroszországnak Balkán-félszigeti ter­
veibe és igy éppen nem fogja a próféta 
zászlaját meghordozni a jámbor i g a z h i- 
v ő k birodalmában, ha a Balkán-szigeten 
való túlsúlyt (a két nagyhatalomnak e fél­
tékenyen űzött délibábját) Oroszország ta­
lálja elérni.

Mi tehát úgy a Bulgária és Rumélia 
közötti perszonál uniót, mint a két egyesí­
tett államnak Törökországgal való szövet­
kezéséről meglepően találónak tekintjük, a 
hogy azt ösmeretes interpellácziójában, An- 
drássy Gyula gróf, birodalmunknak volt és
— könnyen meglehet — leendő kül­
ügyminisztere jellemezte: ». ... egy oly
megoldást fogadni el, mely szerint Bulgá­
ria szuverén fejedelme egyszersmind Kelet- 
Rumélia kormányzója lenne, annyit tenne, 
mint bulgár szempontból kényszeríteni a 
fejedelmet, egy újabb forradalomra, és a 
rumóliai kormányzóság által megadni neki 
az eh ez szükségelt hatalmat és eszközöket. 
Az ily megoldás nem kielégítő, sem tartós 
nem lehet, hogy ez senki által sem fogna 
komolyan vétethetni« stb

Nem tartós, nem vehető komolyan a 
megoldás, mely — ismételjük — nem is 
számíthatott egyébre, mint hogy egy be­
következő tavaszi háború esélyeit, vagy ál­
talában az egész Balkán-helyzetet kedve­
zőbbekké tegye az orosz érdekekre, ked­
vezőtlenebbekké a mi birodalmunk érdekeire 
nézve

És mintán kimerjük mondani, hogy 
Sándor fejedelem e sakkhuzása nem irá­
nyulhatott a kezét vezető muszka czár el­
len és irányult az csakis ellenünk: két­
ségbeesve kérdjük, hogy ugyan mily politi­
kai látcsővel tekintik birodalmunk intéző 
körei a küszöbön álló nagy válságokat 1

Számitunk-e még Szerbiára ? Hátrálni aka- 
ruuk-e a Balkán-félszigetről, mint nagy sár­
ból szokás meghátrálni czipőink hátraha­
gyásával ? Előkészültek-e egy nagy hábo­
rúra ? Latba vettettek-e ezúttal hazánk ér­
dekei ? vagy van-e ezen érdekek iránt ér­
zéke a magyar kormánynak ? Ha ugyan e 
kormány elnöke, e perezben ösmer előke­
lőbb, fontosabb érdeket, mint a hires 54. 
§ keresztül hajtását.

Andrássynak adott feleletéből követ­
keztetve, körülbelül annyit tud kormányunk 
monarkhiánknak a Balkán-kérdésben elfog­
lalt álláspontjáról, mint a mi lapunk derék 
nyomdaszemélyzete. Andrássy Gyula megjó­
solta a mai helyzetet; azt szeretnék tudni, 
hogy mi oka volt néki annak ki­
mutatására, hogy ő, az e x-m i- 
n i s z t e r, tiszta képpel bir a 
külpolitikai helyzetről, az ac- 
tiv magyar államférfiak pedig 
arról nem tudnak semmit?

^ teremtvén meg s a judikaturát a politika szol­
gálójává sülyesztvén, a bírói függetlenség nagy 
elvét semmisiti meg. Igaz ugyan, hogy az 54. 
§ t módosító szövegben jeleztetik, hogy az 
1869. IV. és 1871. VIII t.-czikkben biztosított 
bírói függetlenség épségben tartatik, de mél­
tán kérdhetjük, vájjon nem-e téves e szövege­
zés és ntm-e akkor volna az összhangzattel|es 
ha nem a bírói függetlenség épségben tartása, 
de egyenesen annak hatályon kívül helyezése 
mondatnék ki, miután de facto, ha törvény­
erőre emelkednek a jelen javaslat, hatályát 
vesztené az az életben és csak a papiroson 
maradna fel emléke !

— Országgyűlés. A kepviseióház 
tegnap megkezdette a vallás és közoktatási 
minisztérium költségvetésének részletes tár­
gyalását. Napirend előtt Herman Ottó szemé­
lyes kérdésben emelt szót s revocálta, mit a 
műdkor a képzőművészeti társnál volt titká 
ráuak kiballattirozásáról mondott; beismervén 
most, hogy ezt mondani nem volt joga, mint­
hogy a mit erről tudott és mondott, alapta­
lannak bizonyult. Felvétetvén a napirend, a 
tanfelügyelőségeknél Komlóssy és Or­
bán Balázs szólallak fel, előbbi rokon, — az 
utóbbi ellenszenvesen a tanfelügyelők irányá­
ban. Majd a tanintézeteknél M o c s á r y La­
jos emelt szót, még pedig egészen nemze­
tiségi álláspontra helyezked- 
v e, mi által egy uj nemzetiségi vitát támasz­
tott, csupán Babes hallgatta nagy elégtétellel 
és vidor arczczal Mocsáryt, kinek nyomban 
válaszolt A p p o n y i gróf és Irányi, eré­
lyesen és élénk helyeslések közt utasítva visz- 
sza annak megfontolatlan velieitásait. Appoayi 
hatással mutatta ki Moc=áry sarkalatos köz­
jogi eszmezavarát; Irányi pedig a függet­
lenségi párt részéről utasított vissza minden 
solidaritást e kéidésben Mocsáryval, ki ilye- 
téuképen teljesen isolálva maradt. — De meg 
sem; felállt Babes Vincze és beszélt oiy szel­
lemben, éppen mint Mocsáry. Legtöbb időt a 
budapesti egyetem, illetőleg az itt történt fel­
szólalások vettek igénybe. Zimáady hosz- 
szu beszédben szólt az egyetemi tanpénzekről, 
a tanszabadság árnyoldalairól s az egyetemi 
tanárok létszámáról. Végül határozati javasla­
tot adott be, melyet később a ház elvetett, az 
e .yetemi tanárok fizetései közti anomáliák 
megszüntetése ezéljából. Most Herman Ottó 
állt fel 8 szintén igen hosszadalmas beszédben 
szólt a budapesti egyetem több rendbeli viszo­
nya Írói, igy a sok vizsgálatról, azok költséges 
voltáról 8 felhozott egy nyomtatásban is meg­
jelent erős vádat, mely szerint a jogi kar ta- 
i árai a tandíj bizonyos perczentjének elenge­
désével is „fogják“ a tanítványokat. Ezekre 
Szilágyi Dezfő felelt, meglehetős eiesen, 
felületesnek mondva Hermául, ki mindenbe 
beleártja magát, de akit nem tart competeus- 
nek arra, hogy az egyetemi tanrendszert meg­
bírálni képes legyen. Ami pedig a nyomtatott 
vádat illeti, Szilágyi azt rágalomnak nyilvánitá, 
mely egyetlen egy concret ténynyel sincs iga­
zolva s a melyet Herman Ottónak felhozni 
nem lett volna szabad. — Most erre ismét 
Herman, majd Szilágyi replicái következtek, 
mire aztán az ülés véget ért.

— A kiegyezésre vonatkozó tárgyalások­
ban némi szünet állt be. Ennek oka az, hogy 
az osztrák kormány részéről még nem érke­
zett válasz a magyar kormánynak a nyers 
petroleum vámtételére nézve tett 
utolsó propositióira. — A mig az osztrák mi­
nisztérium e várt nyilatkozata nem érkezik 
meg, a kiegyezésre vonatkozó összes tárgyalá­
sok szünetelni fognak. Az osztrák-magyar vám- 
conferentia, miként Bécsből jelentik, vasárnap 
tartotta utolsó ülését a román szerződési tár­
gyalásokra vonatkozó utasítások megállapítása 
tárgyában, mely alkalommal a vasúti és 
gózhajózási szerződések terve­
zetei is megállapittattak. A conferentia meg­
állapodásai, jóváhagyás végett most már a 
mindkét részen levő kormányok elé fognak 
terjesztetni.

= A forrongo Balkán. Pozitív" fairek & 
béke biztosításáról még mindig 
hiányoznak. Athénból jelentik ugyan, hogy 
Gladstone azt tanácsolta a görög kor­
mánynak, hogy Európa hatalmai előtt hajoljon 
meg s fegyverezzen le, de hogy a görög kor­
mány megfogadta-e ezen tanácsot, arról nincs 
semmi hir, mig másfelől azt állítják, hogy az 
anc.ol kormány e békés föllépése mellett nem 
hiányoztak a más irányú titkos biztatások, me­
lyek a hatalmaknak a béke fentartására irá­
nyuló töréstéseit nem engedik czélhoz jutni. 
Annyi bizonyos, hogy Bulgáriában és Szerbiá­
ban egyaránt a hadi készülődések tovább tar­
tanak s a béke teljes megóvásáról még mindig 
nem lehet szó.

Az erkölcsnemesitő egyesület ügyé 
ben vasárinp déle őtt népes értekezlet tarta­
tott a képviseióház társalgó termében S o m- 
s i c h Pál elnöklete alatt. A kiküldött ötös 
bizottság (Horváth Boldizsár, Göudöcs Bene­
dek, Bahagi Mór, Baitha Miklós, Irányi Dá­
niel) nevében Irányi Dániel terjesztette elő 
a 19 szakaszból álló alapszabálytervezetet, 
mely általánosságban elfogadtatott. A részletes 
tárgyalás alkalmával több pont körül merült 
fel élénk eszmeciere, melyb -n résztvettrk: 
Szilágyi Dezső, Ernuszt Kelemen, Irányi Dá­
niel, Tnaly Kálmán, Horváth Boldizsár, Soms- 
8ich Pál, Bariba Miklós, Tors Kálmán, Weiez 
B. F., Mauojlovich kur. bíró stb. Az egyesület 
czéíjáról szóló szakaszt ekkép állapították 
meg : A z erkölcsnemesitő egye­
sületnek czélja az erkölcsiség- 
nek, vallásosságnak, hazafias­
ságnak és testvériségnek nö­
velése. Ezeknek elérésére oda kíván hatni 
az egyesület, hogy az irodalomban, hírlapok­
ban, színházakban, mulatóhelyeken és minden 
nyilvános helyen megóvassék a tisztesség és 
erkölcsiség. Az ifjú ág számára önképző egy­
letek alakítandók ; továbbá mertékíetességi 
egyesületek. Fejlesztessék a takarékossági szel­
lem és az e nemű intézmények istápoltassanak 
alakíttassanak munkára ösztönző és munka­
szerzési egyesületek, kerültessék a szerencse- 
játék és különösen az ily jelleggel bíró kár­
tyajáték ; szerveztessenek rabsegéiyző egyesü­
letek, szuntettessenek meg a választási vissza1 
élések stb. Miután pontról-pontra végig tár­
gyalták az egesz alapszabály tervezetet, a mó­
dosítások eszközlésére visszaadták azt az ötös 
bizottságnak.

= A közigazgatási javaslat ellen, az 
egri ügyvédi kamara által a képviselóházhoz 
előterjesztett kérvényből a kővetkezőket idéz­
zük : A javaslat 54 , illetőleg 57. §-a a sza­
badság vívmányainak legértékesebbike, a bírák 
függetlensége helyébe a bírói alárendeltséget

— An. károly zilahi vasút engedélyezési 
tárgyalása a közm. és köziek, minisztérium 
szakosztályában a közös hadügyminisztérium, 
magyar pénzügy- és kereskedelmi minisztéri­
um küldöttjei s az alapitők megbízottjai b. 
Bái.fi’y Dezső, Gőuyey Gábor, és Lörinczy 
György együttes jelenléteben megtörtént. A 
vállalati ár névszerinti értékben hárommillió 
huszonötezer forintban állapíttatott meg. Az 
állomási helyek szám szerint meghatároztattak 
a kiépítésnek az engedélvezési okmány kelte­
tői 1 % év alatt meg kell történni. Az enge­
délyokmány valószínűleg február havában fog 
kiadatni. Az északkeleti vasúttársaság az üzlet 
átvétele indokától a nagy-károlyi állomás ki­
bővítésére 50,000 irtot fektet be A vállalkozó 
100,000 frt biztosítékot tartozik letenni. A 
vállalat ezége : „Szilágysági helyi érdekű va- 
sut-r ész vény társaság.“ Február 2-án pedig Zi- 
1-ihon tartott alapitói gyűlésben a vállalkozók­
kal kötendő szerződés, valamint az alapszabá­
lyok tervezete elkészíttetett. A vállalati szer­
ződés aláírása febr. 15-én fog történni egyik 
közjegyzőnél Budapesten. Az építési telephely 
lesz N.-Károlyban, leszámolási hely Zilahon ; 
peres kérdések eldöntésére a budapesti IV-ik 
Kerületi jbíróság illetősége fogadtatott el. Ezek 
megtörténte után az alapítók élve a kereske­
delmi törvény 183. §-ábau foglalt jogokkal, az 
igazgatósági tagokat kinevezték, mi a február 
28-iki közgyűlésnek bejelentendő lesz. Elne­
veztettek tehát: B Báuffy Dezső, Gr. Károlyi 
Sándor, B. Wesselényi Miklós, Baranyi Ágos­
ton, Szikszay Lajos, Lázár Ferenc--, B. Bái-ffy 
György, Kerekes József, Lőrinczy György, Gő- 
nyey Gábor. Neufeld Karoly, Sántha Dezső, 
Gencsy Sándor, Czell Benő és a közmunka mi­
nisztérium által kinevezendő egy tag. Az ala­
kuló közgyűlés Zilahon febr. 28-ára tűzetett,

melyre vonatkozó 
megkezdetett.

meghívások kiosztása már

— Külföldi hírek. Bismarck her- 
czeg beváltani készül a lengyelek elleni fenye­
getéseit. Azt jelentik, hogy a poseni len­
gyelnemes birtokok kisajátí­
tására törvényjavaslat fog elő­
terjesztetni, s hogy messze menő intézkedések 
lógnak történni a poseni iskolaügy németesi- 
tésér*- — A mi a kisajátítást illeti, az 
egyelőre csak kisebb mértékű lenne s arra 
szorítkoznék, hogy megfelelő helyeken német 
földművesek telepíttessenek le. X lengyel bir­
tokok kisajátítása tehát fokonkint, a német 
gyarmatosítás czime alatt hajtatnék végre. — 
Duffer in lord, India alkirálya, tovább 
is megtartja állását. Dufierin mindig a szabad­
elvű part tagja volt, de Salisbury lord azért 
meghagyta állásában, mert nélkülözhetetlennek 
tekintette. Most a Gladstone-kormány szintén 
reá ruházta ez állást, mely az afghán-orosz 
viszály kiegyenlítése után is kiváló egyénisé­
get igényel___

Mezőgazdaságunk érdekében.
(M.) A mezőgazdaságot fenyegető válság 

világszerte nagy aggodalmat kelt, de sehol sem 
oly aktuális, mint a par exczellencze földmi- 
ve.ő Magyarországon. Az állam létalapja, osz­
lopa, a földbirtokos osztály, mindinkább sze­
gényedik. Ez pusztul legjobban. Ez osztály, 
mely csak néhány évtized előtt a legszebben 
prosperált, most a létért való küzdelemben 
kénytelen minden erejét megfeszíteni, hogy 
fennmaradhasson. Hogy a váltó ihatatlannak 
állított okok által előidézett válságból van-e 
és miképen menekülés, arról a tudósok igen 
sokat összeírtak mar, de a baj mindeddig or­
voslás nélkül maradt. Végre is egyetlen álta­
lános gyógyszernek itt is az bizonyult: „Se 
gits magadon, az Isten is megsegít 1“

Ez legjobban történik az öuképesség fej­
lesztése és az összetartás által

Gazdasági értelmiségünknek egyik jellem­
vonást: a sajat dolgai iránt való közöny, az 
érdekközösség érzetének hiánya s a minden­
ben az államra való támaszkodás szokása. 
Pedig ha valahol, úgy a mezőgazdaság terén 
most életkérdés az ön egély kifejtése, a foko­
zottabb tevékenység, a gazdák egyesülése, 
összetartása érdekeik érvényesítésében, mert 
az egyes gazdák a közgazdasági áramlatokkal 
megküzdeni alig képesek.

Az állam feladata a nagy közgazdai-ági 
tényezők fejlesztése és a kedvező viszonyok 
tőle telhető létrehozása. D* vaunak feladatok, 
melyeknek teljesítésére az egyes vidékek ér­
dekköréhez képest az egyéni képesség és 
a gazdák összetartó, vállvetett működésén for­
dul meg.

Minden egyes vidéknek megvannak a 
maga speczi dis gazdasági erdekei, miket leg­
jobban az odavaló gazdák értenek meg és 
ápolhatnak. A talaj te.mészete es a helyi vi­
szonyok szerint más és más gazdálkodási 
rendszer alkalmaztatok, más és más ténye­
zők, üzleti számítás jönnek figyelembe,

A kellő szakértelem, helyes gazdálkodás, 
szorgalom, takarékosság elveinek alkalmazása 
mellett minden vidéken elérhető a gazdasági 
érdekek érvényesítése, a termelési képesség 
fokozása, a termények értékesítése, — ha a 
tapasztalatok kicserélésében a gazdák össze­
tartanak.

Hogy mily szép eredményre vezet az 
ily összetartó működés, azt legjobban mutatja 
az amerikaiak példája. Az amerikai számitő, 
mozgékony üzletember, ki gyorsan alkalmaz­
kodik a viszonyokhoz, a mit maga nem bir 
létesíteni, kiviszi egyesült erővel s má ok 
tapasztalataiból is ionét csinál. Magyar em­
ber saját kárán tanul. Mennyi hiábavaló kiser- 
latekre fecsérlódik gazdáink pénze, ideje, 
miknek haszontalanságaró! mások drága pén­
zén győződtek meg. Az amerikai tanul egy­
mástól s megismerve a jobbat, haszonnal is 
alkalmazza. Összejöveteleit nem meddő vi­
tákra, hanem vitális érdekei megbeszélésére 
fordítja gyűléseit „ad rem“ tartja, gazdasági 
lapokat tart, mig a magyar gazda nagyobb 
részt politikai dolgokkal bíbelődik és vannak 
vidékek, a hol csak híréből ismerik a gazda­
sági lapokat. Pedig a m.i nehéz gazdasági 
viszonyok között csakis a személyes öuképes­
ség emelése, a nagyobb tájékozottság, szé­
lesebb iátkör helyesebb felfogás: a remény 
egyetlen horgo nyának ágai, melyekbs bizto­
san kapaszkodhatunk.

Mi sem mozdítaná elő annyira e vidék 
gazdasági érdekeit, ha vidékünk tapasztalt 
gazdái az adott viszonyok közt szerzett 
tapasztalataikat olykor köz- 
tudomásra hoznák e lapok ha­
sábjain, melyekből kis- és nagy-birtokosok 
igen sokat tauulhatnáaatr.

Legjobb mester a gyakorlat, de mámk 
tapasztalásán okulni hasznos dolog. A tudó-
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mány elvei s a gyakorlat útmutatásai között 
nagyon nehéz a középutat eltalálni. Már pedig 
egy üzleti érzékkel buó gazda sikerére nézve 
legbiztosabb ut az, ha a tanultakból éppen 
azokat alkalmazza, miket a közgazdaság és 
vidék viszonyai leginkább követi lnek.

Ezért kell ösmerni a közelebbi és távo­
labbi piaczok természetét, ezért szükséges, 
hogy a gazdászati aözviszooyok felől tájéko­
zást szerezzen.

Minden oldalról hangoztatják, hogy a 
magyar gazdának a búzatermelésre nem sza­
bad többé súlyt fektetnie és hogy csakis a 
magasabb szedemi képességet igénylő terme­
lési ágak, u. m. a konyhakertészet, nemesebb 
állattenyésztés és finom gyümölcstermelés ie- 
szen ezentúl jövedelmező.

Ezért manapság minden gazda arra tö 
rekszik, hogy birtokából sok jövedelemre te­
gyen szert éppen ezen — azelőtt csak mel 
lékesen űzött termelési ágak segélyével.

Megyénk földje a termények minden 
nemét bőségesen szolgáltatja. Van jó búzája 
gabona-fajtái, gyümölcs- és bor-termése és 
emellett kiváióiag alkalmas állattenyésztésre, 
s mégis termékeit értékesíteni úgy sem képe?, 
mint mások, mert az ez irányban s a gazdaság 
jövedelmezősége körül felmerülő újításoknak 
nehezen hódol meg, legalább érzéketlen a 
kisérletekkel szemben.

A konyhakertészet is valóságos kincses 
bányája lehetne a vidéknek, de aránylag ke­
vés gondot fordít e jövedelmezd gazdasági 
ágra; pedig egy bizonyos adott területből 
semmivel sem állíthat elő nagyobb hasznot a 
gazda, mint a zöldség-termelés által, Termé

r A sajtó.
(r. e.) Trefort miniszter, a közoktatási 

tárcza költségvetési vitájának folyamában nyi­
latkozatot tett, a mely szerint ó a sajtóra nem 
ád sokat, de azért a sajtószabadságnak is ba 
rátja.

Régi dolog. így beszélnek a saj óról Deb- 
reczenben is. Olyan az (mondtuk mar egyszer) 
mint az anyós. Amig dicsér, támogat, segít, 
addig szeretik, a mint zsörtölődni kezd, vagy 
követeli az özvegyi vitalitiumát, rögtön „kiáli- 
hatatlan egy vén sárkány“ a neve.

Jó a hiriapSa dicsőségünk kikürtölésére, 
vagy arra, hogy falu dobjának tekintsük, a 
melynek megütésével „adatik tudtára minden 
kinek, a kit illet“ egy-egy közgyűlés határ­
napja, egy egy elveszett portéka; jó arra, hogy 
pohárköszöutöiiiket, vagy hálózó hölgyeink dí­
szes névsorát közőlgesse és néha-néha reklá­
mot üssön becses személyünk, vagy üzleteink 
javára. Nem vesszük tőle rossz néven, ba 
(rossz verseink és novelláink, elmondott nagy­
szabású beszédeink közlése mellett) „porol a 
mi pórlőinkke!“ s aztán a szerkesztőség vállai 
el minden felelősséget, kérjék azt tőié bíró és 
esküdtek előtt, karddal vagy — bottal. Mind 
ezek igen k váló tulajdonságai a sajtónak; 
ilyenkor a sajtó kedves, edes, czukros por­
téka.

Ds mikor a sajtó ostoroz, szúr és gán­
csol, akkor — mint Trefort Budapesten és 
miniatűr Trefortoeskák Debreczeuben — ékte­
len dühbe jönnek és azt mondják, hogy nem 
sokat adnak a saj óra.

Nem becsülik a sajtót és mégis barátai
szelesén mi sem kívánja meg annyira a 8Zak-ja sajtó-szabadságnak! Hogy ihik-ez öss.e?
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értelmet és kitartást. Megyénk népénél nem 
is hiányzanék a szakértelem, vállalkozási szel 
lem és üzleti ösztön, csak vezetőre vár, aki 
okszerű gazdálkodásra szoktassa.

Gróf Szapáry Gyula a Köztelken tartott 
orsz. gazdasági egyesület rendes évi kőzgyü-

Nincs e keltőben következetlenség, vagy két­
színűség? Ha a sajtó megfeiei feladatának, 
mely szerintünk rém egyeb, mint kifeje­
zést még helyesebben — k i f ej ez és ek et 
adnia közvéleménynek, vagy a közvélemény 
egy irányának, legyen az egy párt, egy társa­
dalmi osztály vagy bármi inasnak iránya; visz-iésén mondá azon nevezetes mezőgazdaságig közvéRménvt mely maua-elvet, hogy: „Hozzunk mezőgazdaságunkba f ^atákrcz et 11 az, a közvéleményt, mely maga 

”, , , tt„ ° I bau és minden hírlap nélkül s gondolkozik esmielőbb helyes arányokat. :“a mMÓgazdasa- fölment, dicsőit vagy gy aláz és
gumiban — úgymond — a magtermelés 63j| csak arril „„ szűkbe hoev mindezt for-állaUenyésztéEi között a kellő aranyt ft«itju^ ^ ^ Ö!;lve, k!ÍeJczve és Le lve taiaija; ha
es ha nagyobb területeken nem gazdálkodunk,! . * . 1 t , 1 , , , %’ ,“ • „,n1® .,hi, olrb. ’f (mondjuk) a sej’o megfelel ezen feladatának,mint a mennyit anvag erőnk elbír, akkor a v J ' J ” ’
meggyőződésem szerint az eredmeny csakugyan^ ., , e „ , . 5 vigy arra mutat, hogy a sajtó ezen kicsinylésekielégítő leszen. Ez eszméket gyakorlatilag:;,.”“ • 1 ... . J;= , , ..... bizonyos szegénységre vihető vissza.

akkor a sajtó megvetése elbizakodottságra,

valósítva a legfőbb törekvésnek oda kell irá_fjbizonyos szegénység
Ha azonban a sajtó nem felel meg anyúlnia, hogy vidékünknek piaczát megismerve, fj 

tudjuk, hogy melyik termény fizeti ki magát s ma6a nemes feladatainak, hogy lehet akkor 
legjobban s igy vidékünknek megfelelő, uj jvalaki a sajtó-szabadság bar Úja ? 
jövedelmező módokat találjunk, a feltalált;] Bizonyára nagyon gyanúsan is hangzik 
termelési speczia iiást pedig tökélyre emeljük, a éppen a Tisza kormány, egy Tisza Kálmán es 
mert jövőben minden gazdasági termelvényné:;; Trefort Ágostontól a sajtószabadság ily gya 
csakis a finomság biztosíthat állandó piaczot. j kori dicsőítésé. E reakczionarius miniszterek 

Ezért kérjük a praktikus gazdákat, kik j nagyon érzik, hogy oly intézkedések, amelyek 
gazdasági egyletünk nemes intencziója szerint megszüntetnek mindazt a mi Magyarországon
is hivatva vannak helyes nézeteiknek és ta­
pasztalataiknak értékesítésére szolgáló tanácsai­
kat e lapok hasábjain közzétegyék, akkor 
vidékünk s a mostani gazdasági válság kö­
zepette talán sikeresen fog veritékezni a lét­
ért való küzdelemben és zilált ügyeiből ki- 
vergődhetik.

Ha a közöny oszladozni fog, a reánk

sajtó-szabadossággá fajúit a sajtó szabadság 
védszarnyai alatt, akaor sajtónk szelleme is­
mét megtisztulna, megnemesüine es vissza­
nyerne égbe törő szárnyalását, a minővel ren­
delkezett hajdan. Ekkor azonban, megszaba­
dulva fattyúhajtásaitól, a melyek tekintélyét 

_ és befolyását kevesbítik, szellemi részérek er- 
’ tékesbitéséhez kellő anyagi eszközeit meg­

boruló felhők közül még feltünhetík a biztató ! nemzetiségi sajtótól, a zsidó
6 revolver-lapoktól, a becsületben gazo 0 nyilt-

1 terektől, az emberek leghitványabb fajától: a 
1 bérencz firkászokíói, kiket azonban a r e n-

szivárvánv képe.
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Piros rózsák nyílnak telnek közepében ... 
Kikelet mosolyog szép lányok szemében, — 
Zene zendül, dobban a láb, tánczra lendül 
Ifjú és leányka, — edes szerelemtül 
Dobognak a szívek, suttognak az ajkak. . . 
Egyedül az enyém, a mely némán hallgat!

A táncz viharában forognak a párok,
Köztük, elmélázva, komor arczczal járok, 
Pedig voin’ mit nézni a sok szép leányon,
Meg is akad szemem egy szép virágszáion: 
Keblének két halma: gömbölyű két alma, 
Piczi-piros szája : erdő szamóczája!

Hiába! Nem tud itt felvidulni lelkem, 
Lehullnak szárnyai aléitan, csüggedten, — 
Mert eszembe jut ő, a kit úgy szeretek,
A ki viszont szeret, — s enyem soh’sem lehet! 
Meglepi keblemet erre a fajdalom,
Könnyé, zokogássá változik át dalom!

Kosa Barna.

Az agyonlőtt nadrág.
— Hoéy muiat a bácskay gentry. — 
Aradíj fogalmak szerint a mulatozás olyan 

szükségtelen jó (ad kaptam : szükséges rósz,) 
amidón az ember tőle teibetőleg rózsás hangu­
latba igyekszik ringatni magát és a piuczérnek 
két hatos borravalót ad, hogy a téli kabátját 
meg a kalapját kivigye az előszobába azon e- 
setre, ha észrevétlen elakar párologni.

Néha azonban megtörténik az is, hogy a 
szegény pinczér hiába varakozik odakünn a téli 
kabáttal meg a kalappal, az ember hálátlanul 
megfeietkezik róla. Az ilyen megfeledkezésnek 
a következménye mindig valami non plus ultra 
becaipés, ami — ismét aradi fogalmak szerint 
— ritkítja párját a históriában.

Miután én kiálltam már néhány csatát, 
azt hívem, hogy átéltem mindent, ami e téren 
átélhető. Pedig nagyon csalódtam. Akkor per­
sze még nem mulattam a báesnában.

I Misor hire terjedt, hogy Bácskába me- 
i gyek, az emberek szánakozóan néztek rám. 

— Hova mégysz ? — kérdezték.
— Szabadkára.

j — Adok egy jó adreszt, ahova beszáil- 
v hatsz. A varos vegén vau egy rozzant kis ház, 
jabban lakik egy életunt filozófus, — itt nem 
>] akadnak rád.

— Mert szálljak oda ?
— Ha szállodába száisz; véged vau. 

;• Megfognak és mulatni visznek,

Í1 — Hát hisz az se lesz baj, különben én
Szabadkáról egy közeli földbirtokoshoz me­
gyek.

Az emberek kezűkkel lemondóan in- 
í tettek.
I — No hát az isten legyen irgalmas sze- 
; gény lelkednea.

A földbirtokosnál — egy joviállis, ma- 
Igyar ur — nagy férfitársaságot ta áitam. A 
I háziúr egy uj agarat vett és ennek megtekiu- 
" tesere sereglett össze a gentry, ami elég a ti­

tulus bibendire.
Engem nagy szívélyességgel fogadtak. 

»Egy herczeget sem különben. A tarsasag. igen 
* díszes volt, vármegyei urak, földbirtokosok, 
I szóval gentry. Volt köztük két igen tekintélyes 
|külselyü öreg nr is.

— X. gróf, V. báró, — szólt a bemuta­
tás. (Az X. es V. helyén exotikus nevek mon 
dattak)

Én ugyan nem emlékeztem hasonló nevű 
grófokra és bárókra, de igen örvendeztem, hogy 
mágnásokhoz is van szerencsém. Majd elolvad­
tam a nagy megtiszteltetéstől.

A bemutatások es az elmaradhatatlan 
papramorgó után azonnal előkerültek a hires 
oacskai poharak, amelyeknek az a tulajdonsá­
guk, hogy alul gömbölyűek és a ki ki nem 
issza, annak a tartalmuk a nyaka közzé önte­
tik. Ezekről a poharakról már haltottam egyet- 
más. s igy nem volt egészen meglepetés szá­
momra.

Megindultak a felköszöntések. Ittunk a 
háziasszony egészségére, a házigazda egészsé­
gére, az uj agár egészségére, a barátság, a jó­

kedv, élők, holtak, megszülettek és ezután szü- 
K letendök és ezenkívül mindenféle kigondolható

delkezési alap mégis konkurrencziara 
képesít a nemesebb czélu sajtóval szemben, 
megszabadulva a zsidók által űzött pikáns iro­
dalom szennyétől; ekkor tehát, igy megtisz­
tulva megnemesbüive, a sajtó valóban megér­
demelné a most csak gunyképen nyert 
nagyhatalmi elnevezést és bizony nya 
kát szeghetné a Tisza-kormány eorrumpáit 
aerájának és kissé kényelmetlenné válhatnék 
azokra nézve is, a kik a püspöki javakra szóló 
bérletek megkötésére befolyással bírnak.

Trefort azonban nem törődik a sajtóval, 
de szert barátja nem csak a sajtó-szabadság­
nak, hanem a most uralgó sajtó-szabadságosnak 
is; ez u t ó.b b i által lehet lejáratni az 
előbbit, a melynek egyenes és nyíltan be­
vallott megszüntetését meg Tisza Kálmán sem 
merészelné 1________________
— A víz.

Irta : Nagy Pál
(Folytatás es vege.)

Ha az ember Bécsből Budapest isié 
utazik, három nagy víztartó medenezén utazik 
keresztül. Ezen természetalkotta medenezék 
egykor a Dunavidék vizeit fogadták magok­
ba ; később azonban lerakodások által med­
rükben felemeltetvén s rolok a víz áttörések 
folytán lecsapoltatváu, alföldekké váltak. Első 
ilyen természetes medeueze a Morvamezó 
alsó Ausztriában. Ebből a viz, a dévényi 
hegyeknél keresztültörvéu, a második meden- 
ezébe csapolta át magát, a mostani kis 
m a g y a r-a 1 f ö 1 d r e. A második áttörés 
után V ácsnál, a mi na g j -magyar 
alföldünk lett a Dunavidék vizeinek 
medenezéje. Akkor itt a sórétegek feloldása 
következteben felsós tenger letezett. A három 
medeueze egymásután! nagyobbodása igen 
feltűnő s bárkire is meggyőző erővel bírhat 
tz okoskodás. — Évezredek kellettek egy-egy 
ily áttöréshez, mig végre ez a vaskapu­
nál is bekövetkezvén, a Dunavidék vize a 
fekete tengerbe vezettetett le, melyben ma is 
sírját találja, ha ugyan a feníemlitett körfo­
lyam után sírról lehetne szó. — Nagy 
magyar alíöldüuk megszabadulván a íeisos 
víztől, a réteges leiszapoíásnk által áradmányi 
(alluvialis) képzódésü sík földdé vált. A kony- 
uasó egyik alkatrészé a n a t r i u m ma is 
fentartja magát a sziksoban, az elveszett 
állatok nitrogénje a salétromban. 
Alföldünk talaja mindkettőben igen gazdag. A 
nagy síkságot tüzalkotta vulkáni eredetű he­
gyek szegélyezik, minők a Hegyaljas az Erdély 
felőli Kárpátok. A nagy alföld közepetáján 
esik Debreczeu, de mar oly magasan a regi 
tenger feneke felett, hogy odáig több mint 
100 öinyire keil lefarnunk. Ezt pedig meg 
keli tennünk, ha jó vizet, u. n. meteor 
vizet akarunk nyerni a régi medencze fene­
kéről, mely már többé nem lenne sós, hanem 
az egészség fentartásara szükséges ivóvíz 
lenne, meiy csak a nélküiözhetleu alkatrésze­
ket foglalná magában, miket a szervezet 
megkiván.

Az 1881-ik év őszén meghivás folytán 
Zsigmondi, a hires geológus es kut- 
luró felolvasást tartott a városházánál, valódi, 
nem pedig csak annak csúfolt artézi ku­
tak létesítése érdekében. Előadást tartott 
aifoidüuk geoiogiai helyzetéről, mappával s 
rajzokkal illusztrálva a tárgyát. Igen érdekes 
előadásából röviden s amennyire lehet nép­
szerűén felemlítem a következőket: Zsigmondi

: még a 70-es évek elején felszólította a kor­
it mányi, hogy intézkedjék az alföldnek jó víz- 
’'zel való ellátásáról, artézi kutak fúrása által. 

Fináncziáiis dolgok késleltették akkor ezen 
ügyet. — Azonban 1879-ben felszóiittatott 
Zsigmondi, hogy a vatut közelében túrjon 
artézi kutat. Fúrás közben televény, homok 
agyag sat. rétegekre akadtak, de csak nem 
jött a kívánt minőségű viz, csak akkor midőn 
egy u. n. c 0 n g e r i a rétegre bukkantak 
mely az ő geológiai mappáján zöld színnel 
volt megjelölve.

Az ekkor felszökelt meteorviz vegyboutás 
alá vetetvén a jó viz minden kellékeivel bíró- 
nak találtatott. Kissé meleg volt a kút mely. 
sége s igy az anyaföíd belmelege miatt de ki- 
hütve, teljesen élvezhetőnek találtatott ^ 
mentesnek különösen azon ammóniák szagtuj 
mily a mi rósz vizeinket annyira jellemzi.,. 
Egy másik példát hozott fel Zs. ur H. M.

\ sárhelyről. E tekintélyes nagy kálvinista város­
ban már 20 évvel előbb Ieíurtak mintegy 60 
öinyire s nagyon csekély munyiségü vizet kap­
tak s már azt hitték, hogy nem is kaphatnak 
ott vizet, midőn Zsigmondi mélyebb fúrás ál 
tál 3 méternél magasabra szökő artézi kusat 
nyitott meg nekik. Zsigmondi a két eset által 
támogatva, röpiratot is tett közzé, de kellő 
eredmény nélkül. A vásárhelyi kút melysége 
mintegy 100-öi; tényleg 196 méternyi, a p.-ia- 
dányie 119 öl tényleg 213 méter. És most, ha 
Deoreczen 16 öllel fekszik feljebb mint P.-La- 
dány, itt fúrni kellene 135 óinyire, hogy meg­
kapjuk az annyira óhajtott ósvizet.

A czeglédutczai kút jelenleg 86-Ö1 mély­
ségű, tehát még fúrni kellene mintegy 49 ólet 
hogy valódi artézi szökókutunk lenne. Esetleg 
40 ölnél is kaphatnánk már vizet, mert 1 
c 0 n g e r 1 a rétég felfelé vékonyodik. Kern 
kell csüggedui! .... hivatkozik a pesti artézi 
kútra melynek létesítésén már kétségbe estek, 
és a kitartás, szorgalom folytán, csaknem ezer 
méternyi fúrás mán fényes siker koszoruzta 
törekvésüket. — Debreczan vizszüksegletenek 
ellátására elég volna három vagy négy kút, 
ellátva csővezetékkel. Debreczen példáját több 
tekintélyes város követné, és 10—20 év múlva 
hazánk Kanaán-iÖldjén, a nagy magyar adói­
dén, eleje lenne véve a vízhiánynak. Évi csa- 
padékéuuk a légkörből oly bőséges, hogy egyik 
varos nem vehetné el a másik vizét, mint ez 

I p. 0. Francziaorszegi.au, Tours ban meg- 
I történt.

Eddig Zsidmoudi Berekesztésül még csak 
I annyit vagyok bátor mondani, hogy a viz, mint 
I minden életnek f atartója, úgy ronsz Kőrülme- 
|nyek közt minden ragálynak, sót halálnak tér- 
Ijesztője lehet. — A mi mostani kutvizeiuk 
I többnyire rosszak. — A járványok évenként 
I meglátogatnak bennünket, a félelmetes pesti 
I tószomszédrágunkban vau felső 0 aszországban, 
|A csatározások Szerbiában s Boigariabau foly­

nak keli é még több érv ? Tehat inkább köl­
tekezünk rósz bort mérő helyiségekre, B.kára, 
Dobos-féle csárdákra sem mint jó vizet 
szolgáltató kutakra ? Inkább akarjuk e derék 
nugyar fajt lőrevei, mókus-vizzel elsatuyitaui, 
sem mint elteíadó vizzei táplálni ?! Thaies 
mondá, — azaz — ismerd meg — 
teu ma adat.“ Ismerd meg hát magadat Deb­
reczen 1 Azt mondja az írás I E 1 v e s z a z 
én népem, mert tudomány nőikül 
való!

és felköszönthetö dolog egészségére. Azt talán 
említeni se kell, hogy az összes jelenvoltakkal 
azonnal és egyeukint „testvérpoharat“ kelle 
ürítenem.

Mikor a köszöntéseknek vége volt, a házi­
gazda igy szólt:

— No hát most lássunk már komolyab­
ban munkához.

A „komoly munka“ alatt az volt értendő, 
hogy az asztalra plántáltatok egy légió palaczk 
és több tuczat kártya. És a társaság erélyesen 
hazárd módon áldozott mind a két nemű tár­
gyaknak, kijelentvén, miszerint három napnak 
leforgása alatt a házból élő lélek nem távozik.

Ekkor kezdett először kiütni homlokomon 
az izzadság.

Az első nap meglehetős simán folyt le. 
Egyéb baj nem történt, minthogy a báró és 
gróf összevesztek a kártyán, aminek következ­
tében ölre mentek, egymást meghempergették 
a földön s végül a gróf a bárót kidobta az ab­
lakon.

A társaság ezt a különös párviadalt ke­
délyes megelégedéssel nézte végig.

Késób ó méltóságaik még több borsot törtek 
egymás orra ala. Egy Ízben a gróf rám akart 
köszöntéül, de midőn fölkelt, isszonyu ijede­
lemmel tapasztalta, hogy széke a hátára ka­
paszkodott és ótfaiudási rohamok lepték meg. 
Az történt, hogy a báró titokban a szék kar­
fáját a gróf nyakához kötötte s midőn az föl­
kelt, magaval rántotta a széket.

Más ízben pedig a gróf a báró lábához 
kötötte a szék lábát, ami — hasonló fölkelés­
kor, a báró ur rohamos hasraterülésével vég­
ződött, — a tártaság nagy mulatságára.

Különben pedig a meltóságos urak ittak 
mint a kefekötók, szédületes virtuozi­
tással.

öreg délutánig kiáitam a sarat. Ekkor 
azonban már erősen forgott velem a szoba. 
Kijelentettem a háziúrnak, hogy „fáradt va­
gyok.“

A házigazda fölkelt.
— Akkor hát urak, j erünk pihenni — 

az istállóba.
Hamarjában azt gondoltam, hogy Bácská­

ban úri divat ilyenkor az istállóba menni aludni

ráfeküdni édesen egy poetikus szénaboglyára. 
Én már ezt sem bantam, csakhogy valahova 
lehajthatom zágó frjemet.

Az egész társaság fölkerekedett s az is­
tállóba ment. Innen eíővezettek egy had­
lovat.

— Tessek urak felülni, — szólt a házi­
gazda parencsololag.

Nem értettem ugyan a dolgot, de nagy 
nehezen én is föleviczkeitem egy paripara. 
Vagy is jobban mondva erőszakkal föltett rá 
két markos iovászlegeny.

Mikor az egész társaság lovon ült, a há­
zigazda elkiáltá magát:

— Hajrá 1
Mint a villám, nyargaltak ki velünk a 

lovak. A házigazda egy nagy csikós ostorral 
hátunk mögött erősen pattogtatott s az elma­
radók lovára nagyot suhintott — kőzbe-közbe 
a lovag hátára is. Képzelhetni ezt a vágtaiást, 
ök azt mondták, hogy ez vadászat. Az agarak 
veszettül csaholtak oldalvást. Mikor pedig föl­
vertünk egy nyulat, a vad hajsza váldságos 
őrjöngésbe ment át. Ma is csodálkozom, miteie 
földöntúli hatalom tartott engem meg a ió há­
tán, — deaique, nem estem le róla.

Az is igaz, hogy a kúra használt. Mire 
haza értünk, nyoma sem volt többé a mámor­
nak, hanem volt helyette farkas étvágy.

A vacsora után to ább folyt a nekisziia- 
jodott mulatság, éjszaka, reggel és dél össze­
folytak. Én a gróftal keveredtem kártya játsz­
mába és másnap uzsonnáig elnyertem tőle az 
utolsó lyukas gombját, majd hevesmegyei állí­
tólagos összes uradalmait, ezután egész Bács- 
megyét, Törökországot, Ázsiát, Európát és az 
egész főldgömbőt minden rájta levő czivilizált 
és vad népséggel.

Sajnos, hogy a gróf csak hozómra ját­
szott. Mint kiviláglott báró czimborájával együtt 
csak aféle udvari bolond szerepre voltak szer­
ződtetve bácskai házigazdánk portáján és a 
mágnási czim ép oly valóságos birtokuk volt, 
mint a hevesi uradalmak.

Estefelé nekem már egészen befölegzett. 
Fejem zúgott, szemeim elvesztették látóképes- 
ségüket, szólni nem mertem, tartva az uj pi-

H<
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hóbortja1 
adatott. Az elöl 
kár, hogy csupán 
végig. Liptail 
Heléna" opj 
Ibolykának juta) 
mely alkalommal 
színre. A mint el 
fogják ez este a

* A debr. izi 
a „D. E.“ írja - 
jött létre, a D;ti| 
község egyesült, 
szabályai belügyi! 
leérkeztek, s eud 
káiatai megkezdő 
tagú választmány 
választmány fogje| 
a candidalast es 
jainak megváiaszj 
tett fel a hí közj 
szavazó közül a 
tag leszavazott, 
templom tanácsié 
tói kezdve. A sz| 
fogadtattak el. 
este 10 Órakor

henéstól az isiálil 
fejem, az asztal 

Egyszerre u 
gamhoz. Azt hitte 

— Mi az, 
Nagy füstbe] 
— Elaludtál 

sen a háziúr, blfl 
tettünk.

A fölébresz! 
tolyt sütöttek ei 

ügy gondolj 
sem tréfa. Érezte 
ezek közt a rettj 
oda vagyok. Halá 
éreztem is egy k] 
dőttséghez, azért 
a szobából, felki 
részeg volt, mint] 
sebesen elhajtatta 

Nagyot lelj 
határba.

Kéjjel szűrd 
gőt. Soha még ilj 
gamat.

Egyszerre 
lók magam körül 
ugatás, dörgő ba:

— Elibe ! e! 
Hej rá 1

Észrevették 
saság lóháton jött] 
nehány másodper«1 
báróval a kocsim 
rom kezében főlvi 
kém szegeztek.

— Add meg 
különben lövünk.

Mit volt, mii 
adtam msgam. M< 
tünk visszafelé. A 
rivalgással kísérte 

Mikor hazad 
lyesen kijelenté, 
vagyok, akit azon 
Állítanak.

Négy puskát 
Tittek ai ivó szol
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Helyi hírek.
* A vármegyéről. A közigazgatá­

si bizottság tegnap ülést tartott, mely 
alkalommal — Rázsó Gyula alispán meg nem 
jelenhetvén — helyette Fekete Sándor fő 
jegyző elnökölt. Az alispá ni jelenté s- 
u ó 1 kiemeljük a következőket : tüzeset a le­
folyt hóban 1 jelentetett be, mely kisebb 
mérvű volt. Az állategészségügy eléggé meg­
nyugtatónak mondható. Uj fegyelmi ügy jan. 
hó folyamán nem merült fel. A házi pénz­
tár bevétele volt készpénzben 6020 írt 419/4 
kr, kiadás: 4328 frt 51 kr., maradvány 1691 
frt 90s/* kr. Közős pénztárnál volt 
bevétel készpénzben 8487 frt 18 kr, kiadás 
6387 frt 63 kr, maradvány 2099 frt 35 kr. 
Bevétel adós levelekben 102,178 frt 44*/4 kr, 
kiadás: 1928 írt 13 kr, maradvány 100,250 
frt 31*4 kr. A közigazgatási bizottsághoz ér­
kezett közigazgatási ügy 863, mely­
ből elintéztetett 746, közigazgatási 240, mely­
ből eliuteztetett 178 A k 1 r. a d 0 t e 1 ü g y e- 
1 ő jelentése szerint behajtatott egyenes adók 
ezimén 26034 frt 39 kr, hadmeutességi dijak 
czimén 1*81 frt 34 kr. A k 1 r. mérnök 
jelentése szerint kőzmunka-váltságból befolyt 
2031 frt 16 kr. A k i r. tanfelügyelő 
jelentése szerint az iskoláztatási állapot jeles 
volt 4 községben (Egyek, Mike-Pércs, Sámson, 
Szovát), j ó volt 6 községben (aIsó és felső 
Józsa, Földes, Kaba, Tetetleu, Paspök-Ladány), 
elégséges 3 községben (Balmaz-Ujváros, 
Nádudvar, Szoboszló), rossz volt Böször­
mény, H.-Nánás, Vámos Pércs, Hadház, s Hsj- 
du-Dorogon a gór. kath. iskola.

* Népesedés, a jan. hó 31-től febr. 6-ig 
terjedd heten született városunkban : I. R e- 
formátus: törvényes 17 fiú, 13 leány, 
— tőivénytelen 3 fiú, 1 leány, együtt 34. 
Haivaszületett 1 leány. II. Evangélikus: 
törvenytelen 1 leány. Ill R ó in. kath.: 
törvényes 2 fiú, 1 leány, — együtt : 3. IV. 
Zsidó: törvényes 3 fiú, 2 leány, — együtt 
5. Az élveszülötten összes száma 43, melyet 
ha összevetünk az elhaltak számával (26), a 
szaporodás: 17.

* Színház. Tegnap este a „A nagyzás 
hóbortja" czimd, kitűnő német vígjáték 
adatott. Az előadás a legjobbak egyike volt, 
kár, hogy csupán középszamu közönség nezte 
végig. Liptai Laura holnap a „S z é p 
Heléna" operettében lép fel. — Nagy 
Ibolykának jutalomjáteka csütörtökön Rend, 
mely alkalommal „Faust“ tragoedia kerül 
színre. A mint értesülünk számos ovácziókbau 
fogják ez este a kitűnő művésznőt részesíteni.

* A debr. izr. hitközség eleiében a mint 
a „D. E.“ Írja — egy igen fontos mozzanat 
jött létre, a jüabreczeuben létezett két hit­
község egyesült. Az egyesült hitközség uj aPp 
szabályai belügyminiszteri megerősítéssel már 
leérkeztek, s ennek alapján a szervezés mun­
kálatai megkezdődtek. Mindenek előtt az 50 
tagú választmány tagjai választattak meg, ezen 
választmány fogja majd a tisztviselői állasokra 
a caudidalast eszközölni. A választmány tag­
jainak megválasztása óriási érdeklődést ébresz­
tett fel a hitközség kebelében, úgy hogy 388 
szavazó közül & vasárnapi nap folyamán 314 
tag leszavazott. Az intéző bizottság az izr. 
templom tanácstermében ülésezett d. e. 9 órá­
tól kezdve. A szavazati lapok d. u. 5 óráig 
fogadtattak el. A szavazatok összeszámolása 
este 10 órakor ért véget. Megválasztattak a

kővetkezők : Dr. Popper Alajos (272) szava-,, gadtatnak. Felülfizetések köszönettel 
zattal, Hidvéger Mihály (264) We nberger La- 

(263) Berger Henrik (259) Harts-

henéstől az isiállóban, s végül alácsuklott a 
fejem, az asztal mellett elaludtam. „

Egyszerre irtóztatő dördülés térített ma­
gamhoz. Azt hittem, hogy rám dűlt a ház.

— Mi az, mi az ? riadok fő!.
Nagy füstben találtam magamat.
— Elaludtál komám, — szólt kedélye­

sen a háziúr, blattot adva ki. — Főiébresz­
tettünk.

A főiébresztés úgy történt, hogy egy pisz­
tolyt sütöttek el fülem mellett.

Úgy gondolkoztam, hogy ennek a fele 
sem tréfa. Éreztem, hogy ha még egy órát 
ezek közt a rettentő emberek közt maradok, 
oda vagyok. Halál martaléka vagyok. — Már 
éreztem is egy kis hajlandóságot a guta ütö- 
döttséghez, azért hát észrevétlen kisurrantam 
a szobából, felkötöttem a kocsisomat (az is 
részeg volt, mint a csap), befogattam és nagy 
sebesen elhajtattam.

Nagyot lélegzettem, midőn kiértem a 
határba.

Kéjjel szürcsöltem az esti szabad leve­
gőt. Soha még ily boldognak nem éreztem ma­
gamat.

Egyszerre szörnyű zűrzavaros lármát hal­
lok magam körül mindenfelől. Lódobaj, kutya­
ugatás, dörgő hangok :
TT , — Elibe ! e'.ibe 1 Lőjjétek le a lovakat! 
Hsjrá 1

Észrevették a szökésemet. Az egész tár­
saság lóháton jött üldözésemre. Alig telt. bele 
nehány másodperez, a házi gazda a gróffal és 
báróval a kocsim előtt poroszkált. Mind a há­
rom kezében tölvont pisztoly volt, miket ne­
kem szegeztek.

— Add meg magad ! dörgé a házigazda, 
különben lövünk.

Mit volt, mit tennem, persze, hogy meg­
adtam magam. Megfordítottam a kocsit, men­
tünk visszafelé. Az ittas lovasok nagy diadal 
rivaigással kisértek.

Mikor hazaértünk, a házigazda ünnepé­
lyesen kijelenté, hogy e percztől fogva fogoly 
vagyok, akit azonnal rőgtönitéiő bíróság elé 
állítanak.

Négy puskás ember közre kapott és be­
vitték az ivó szobába.

jós nagyk
tein Peter (259) Fürst Mátyás (255) Katz Ja­
kab (253) Preiser Salamon (253) Dr. Scheer 
Benő (253) Steinfeld Antal (252) Feischl Ka­
roly (247) Fáik Lajos (245) Dr. Kemény Mór 
(244) Wertfleimer M. (243) Schirf Jakab (237) 
Jakabovics Gyula (236) Drucker Mór (234) 
Polatsek Lipót (234) Stern Hermann (231) 
Rosenfeld Márton (229) Dr. Holiaender Dezső 
(225) Erber Vilmos (222) Bechert Manó (221) 
Weisz M. B. (213) Licütscűein Sámuel (211) 
Rosenfeld Salamon (207) Kiéin Márton (.199) 
Stern József (197) Dr. Balkányi Miklós (196) 
Csenged Ferenc/ (194) Sorger József (189) 
Franki Ferencz (185) Holiaender Gyula (184) 
Biedermann József (184) Kohu Adolf (179) 
Weisz J. Lajos (174) Bidermann Mihály (173) 
Rottman Jakab (172) Dr. Tihanyi Samuéi (171) 
Lefkovics József (165) Scvarcz Sa anion Jó­
zsef (158) Zichermann Hermann (150) Stark 
Marton (149) Svarcz Bernát (148) Friedmann 
József (143) Dr. Popper Mór (143) Knópíer 
Simon (13ö) Reichmauu Herman (132) Rojen- 
fald Jakab (130) Klein Mór (180). Póttagok: 
Reich Sámuel (130) Aitmaun József (129) 
Lusztig Mihály (119) Klein Mór (116) Bieder­
mann Hermann (115) Hirschfeld Armin (113) 
Fleischman M. (120) Lichiscüein M. (111) Az 
így megválasztott választmány a kijelölő gyűlést 
jövő vasarnap d. u. 3 órakor fogja tartani.

* Helyi rövid hírek. Hetivásár. A 
mai barom es lóvásár minden eseire gyengébb 
volt, mint a múlt heti, akár a beha tott álla­
tok szamát, akár a kereslet csekélységét te­
kintjük. — A Dobos-fele pavilion a 
nagy erdőn már föl vau állítva, mind össze 
csak apróbb munkaiatokra van meg szüks.g. 
Az epűlet igen csinos. — A rendőrség

mai heti vásáron a kolduló népét, kik nem 
annyira koldusok, mint zsebmrtszók, szét ker­
gette, — többeaet pedig ueíogott. — Nagy 
verekedés volt az éjjel egyik czegled- 
utczai korcsmában, melynek csak a reuüőrseg 
vetett veget. — A jogászkor közgyűlé­
séről szóló iudósitást — ter.izüze miatt — 
csak holnapi szamunkban közölhetjük.

* Hajdumegyei bal. Vettük a következő 
meghívást: Alcgmvo Hajdumegyo tisztikara és 
a megyei ifjúság által a magyar szent korona 
országainak vörös kereszt-egylete javára íolyo 
1886. évi mártius hó 6-án az „Arany Bika“ 
szálloda dísztermében rendezendő zártkörű 
hajdumegyei bálra. Rásó Gyula, el­
nök. Dr. Varga Géza, aieluök. Kovács István, 
peuztárnok. Dr. U.ah Miklós jegyző. Ba.ogh 
Sándor, Berger Mór, Budaházy Endre, Daímy 
László, Fereuczy Elek, Fogihüy János, ifj. Ko­
vács Endre, Kovács Gyula, ifj. Lengyel Imre, 
Lökös Gyuia, Nabraczky István, ifj. Nagy Kál­
mán, Dr. Nagy Lajos, U.áh Imre, (Lan Károly, 
Oiah Sándor, Orosz Endre, Papp Lajos, Rou- 
csik Lajos, Stpsy Dezső, Somossy Jenő, Tőkés 
Gabor, Ujváiy Ödön, Zunszky Beia, Veszpré- 
my Zoitan bal bizottsági tagok. Belépt.-jegyek 
személy jegy 2 frt, pahoiy 4 frt. A pahmyba 
lépőknek beiepti-jegygyel is el kell laiva len­
niük. Jegyek a meghívó elómutatása mehett 
válthatok : Szepessy es Kerekes, Zador Lajos 
es Beke László urak üzleteben, a bál estejeu 
pedig a pénztárnál. Tudakozódások a rendező 
bizottsághoz — megyeház — czimzeadök, a 
hol a páholyokra történő előjegyzések is elfo-

vétetnek
es hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 9 órakor.

* A felolvasó körből. A folyó hét csütör­
tökén tartandó felolvasó estélyen Balogh 
Zsigmond ur felolvassa: „Mátyás király s a bo­
roszlói csata“ czimü tört. dolgozatát, utána pe­
dig R a d ó Bertalan ur „A hallgatásról“ szóló 
csevegését.

* Lövész-egylet. A február 7-én a pol­
gári casmo helyisegében megtartott sorsolás 
alkalmával a 13, 77, 81, 185, 194, 215, 232, 
252, 257, 301. számú kölcsön kötvények sor- 
soitattak ki visszafizetés végett. Ezen kötvé­
nyek értéke egyenként 30 írtjával lövészegy­
leti pénz tárnok W e s z t e r István urnái a 
kötvenyeK visszaadása mellett kifizettetik.

4 Érmellékről. Kisdedóvoda Er-M há.yfal- 
váu. Ér-Mihaiyfalva a Községi ügyvitel rende­
zései a folyó évben teljesen eszközölni szán­
dékozik, mely mán fófeiadatául fogja tekinteni, 
bogy a községben az iskolák és a tanítói állá­
sok a község kívánalmának megfelelöleg sza- 
bályoztassar ak és a népoktatás azon színvonal­
ra emeltessék, melyet egy 4000 lakossal bíró 
hely jogosan igényel és az e tekintetben nyil­
vánuló közóbajuak örvendetes bizonyítéka az, 
hogy a község értelmisége a kisdedóvoda mi­
ként leendő felállításáról már is komolyan ta­
nácskozik. — A székeeíyhidi casino műit hó 
30-án tartott feifi estélye minden várakozáson 
felül kitünően sikerült, a casinó termei és 
meilékheiyisegei fényárban úsztak ; az asztalok 
rogyasig tele valanak rakva a legkülönfélébb, 
finomabbnál finomabb érmellébi borokat tartal­
mazó üvegekkel és palaczkokkal, a melyek hol 
mint hataimas gúlák meredeztek a boltozat fe­
lé, hol a legváltozatosabb csoportokban csik- 
laudoztatták a nezó iny ét. Valóságos borkiál­
lítást rögtönöztek itt Szekelyhid borterme ói. 
Tálán helyre anarták hozni hibáikat, a miket 
az országos kiállítás alkalmával elkövettek ? ! 
Kerekeueit is olyan világraszóló kedv, ami­
lyet csakis az ermelléki bor finom zamatja ónt- 
i.et az emberbe. Megindult a ielköezőutők árja. 
Anyagilag is szépén jövedelmezett a mulatság 
a mennyiben a könyvtár részére 51 irtot jö­
vedelmezett.

* Figyelmet keltő hír kering a városban 
nehány uaj> óta, azon alkalomból, hogy a Hu­
szár vagyonbukott kereskedő ezég, temntélyes 
tömegű csődgondnokául a kir. trszék 
által R. J. ügyved rendeltetett ki, mert neve­
zett ügyvéd eben a helybeli kir. péuzügyigaz- 
gatóság által, majd nem két év előtt a bün­
tető törvénykönyvben minősített bűntény elkö­
vetése miatt íenyitő feljelentés tétetett ugyan 
a hsiybed kir. törvényszék előtt, mely most a 
nevezett ügyvédet tömeggoudnokul kinevezte. 
Ebből az esetből aztá i az érdekelt felek a 
tömeggondnek ur megbízhatósága iránt aggályt 
táplálnák s gyanúval néznek a vizsgálat elé. 
Hat biz e furcsa összetalálkozása az ellentét­
nek, de ha mar véletlenül megesett, még is 
megnyugvást találhatnak az é dekeit felek ab­
ban, hogy a lenyitó vizsgálat mar megindult 
és vezetese jó kezekben van, de hogy eituso 
lás nem történhetik, kezességet nyújt felőle & 
törvényszék elnökének ismert erelye és részre- 
hajthauansága s kü őuöseu őrködni fog a ke­
ringő hírrel szemben a felett, hogy az igaz­
ság kideritíessók. Kötelességünkben állónak tar 
toltuk „körültekintő“ óvatossággal nyilvános 
ságra hozni, az érdeklődök érdekében a fen­
tebbieket most, de figyelemmel kisérjük a to

A törvényszék szabályosan megalakult. 
Elnök volt a házigazda, tagjai az összes, jelen 
volt vendégség. A gróf volt a vádló, a védő 
pedig a báró.

Nem tudom már, mi mindent beszélt ösz- 
sze-vissza a két jeles jogtudós, arra emlék­
szem, hogy a gróf fél óráig beszélt, a báró 
pedig egy óráig. Abban azonban mind ketten 
megegyeztek, hogy a bűntény, a mit elkövet­
tem, t. i. a szökés, hallatlan és példásan meg­
büntetendő cselekmény.

Végül az elnök szavazást rendelt el, go­
lyókkal szavaztak. Egyenkint dobták be a tör­
vényszék tagjai a golyókat egy urnául szol- 
g ló borhütóoe.

Valamennyi fekete golyót dobott be.
Az elnök fölkelt, ünnepélyes testállást 

iparkodott elfoglalni, ami azonban a nagymérvű 
ingadozásnak miatta sehogy sem akart síké 
rülni — és így szólt :

— Halál 1
No, arra magam is kiváncsi voltam, mi 

történik velem. Egy kicsit bizsergett is a há­
tam, mert nem lehet tudni, mit csinál ennyi 
berúgott ember bolondjában.

— Vádlott, vesse le a nadrágját — szólt 
parancsoló hangon.

— Mi az ördögnek vessem le a nadrá 
gomat ? — hüledeztem én.

A házigazda az előbbihez hasonló ünne­
pélyességgel ismétlé szavait. Én persze nem 
egyeztem bele.

Az elnök kezébe vett egy pisztolyt s mel­
lemnek szegezé.

— Veti ? Nem veti ? rivallá.
Nem tehettem egyebet. Egy ideig vona­

kodtam, de végül nagy busán még is csak le­
vetettem a nadrágomat.

Ekkor aztán kisült, mért kellett nekem 
levetni a ruházatomnak ezt a kiegészítő 
részét.

A nadrágot kivitték az udvarra és kife- 
szitették két fa ága közt. A társaság hat erő­
sen ingadozó tagja sorba állott, puskáikat ár­
osukhoz emelve a a nadrágra czélozva.

Most aztán olyan hallatlan komikus jele­
net következet, melyet szomorú helyzetem da­

czára sem állhattam meg oldalt szét vető ka- 
czagás nélkül.

Három ur az elnök elé lépett, mélyen 
meghajlott előtte s a szónok meghatott hangon 
igy szólt:

— Esedezünk nagyságodhoz a deliqueus 
számára kegyelmet.

— Nincs kegyelem, szólt az elnök zordon 
hangon, ketté törve egy fekete pipaszárat, ami 
a vesztó-pálezát helyettesité.

Mindezt a legnagyobb komolysággal cse­
lekedte a társaság.

Az elnök végszavára a vendégek egyike 
tüzet parancsolt és a másik pillanatban hat 
puska sőrétje lyukgatá át a szerencsétlen 
nadrágot.

— A megsértett társadalmi rendnek eiég 
van téve, — szólt az elnök.

Ezzel a társaság ketódult a szobába s 
engem is közrevéve, folytatta tovább a ezé- 
ezót. — Hanem, hogy mi történt tovább, 
arra legjobb akaratom mellett sem emlék­
szem, csakhogy egy puha ágyban ébred­
tem föl.

A meglehetős tágas teremben csupa ágy 
állott, de egyikben sem feküdt senki, azt kö­
vetkeztettem, hogy nappal van. Kisompolyog­
tam az ajtóba, orientálandó magamat a hely­
zetről. Az ajtó fölé egy négyszögletes tábla 
volt kiakasztva, rajta e szóval : „Kórház.

Az ivószobából szilaj dana hangzott czi- 
gány muzsikával. Kerítettek czigányt is. No 
csak ez kell még nekem.

A paplanba burkolódzva kimentem az is­
tállóba és befogattam. Miután nadrágom nem 
volt, fölhúztam a kocsisom bugyogóját. Hogy 
pedig újra meg ne csípjenek, előre látásból a 
kocsit előre küldtem a faluba, magam psdig 
egy gyaloguton osontam utána. Ilyen prakti­
kával aztán szerencsésen kijutottam Bácskából.

— No, hanem ha még egyszer Bácskába 
visz a sorsom, előbb megkészitem a végren­
deletemet. Ezenkívül pedig okvetlen ahoz az 
életunt filozófushoz szállók, aki a város végé­
ben lakik.

Ámbár attól tartok, hogy ez is azzal fog 
fogadni, hogy kezembe nyom egy nagy talpai­

ban bácskai poharat. S.

vábbi kifejlődéseket is es arról, a mennyiben a 
vizsgálat érdeke megengedi, értesíteni fogjuk 
olvasóinkat.

* Gyászjelentés. Fájdalomtól vérző szív 
ve) tudatjuK kedves kis leányunk Jolánnak, f. 
hó 8. d. u. 1 órakor, életének 16 ik havában, 
hörg-iobban történt gyászos elhunytát. Felejt­
hetetlen kis halottunk földi re-zei f. hó 10-én 
szerdán d. u. 3 órakor fognak a Szechenyi- 
u czai 1816. sz. házunktól, a róm. ka'h. egy­
házi rövid szertartás után a szut-.anna-utczai 
sirkeribe örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tisztességtételre rokonainkat, barátainkat és 
ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. — 
Debreczen, 1886. február 8. Torday Gator és 
neje, Gaszner Gizella, egyetlen fiók : László, 
a nagyszülők és többi rokonok nevében is.

* Elóleges báli jelentés. A debreczeni 
asztalos ifjúság — Halmi Mihály el­
nök házánál tartott gyűlésében e»hatarozts, 
hogy e hó 28-án a „Korona“ termében jóté­
kony czélu tánezvigaimat rendez. Tekintve, 
hogy ezen ifjúság által rendezett tánczvígal- 
mak úgy a rendezőség tapintatos ügybuzgalma 
mint szinte a válogatott közönség n. becsű 
pártfogása által támogattatott, remélhető, hogy 
a nemes czél bizton elérve ieend. Ez oknál 
fogva czimzett ifjúság bizalommal fordul e ne­
in e s város minden jót és hasznosat pártoló 
n. é. közönségéhez, hogy feltett ez él ja v&lósu- 
lását tömeges megjelenésével előmozdítani ke­
gyes Ieend. A tiszta jövedelem & t. iparos os­
kola igazgatóságának oly czélbói lesz kézbesíten­
dő, hogy a kamatoknak fele része az évi vizsgás, 
másik fele részé ped'g az iparos tauoucz- 
rnuaka kiállítás alkalmával, a legszorgalmasabb 
8 legügyesebb asz alós tanoneznak leszen ösz­
töndíjul kiosztandó. Esetleges felülfizetések 
köszönettel vétetnek s hirlapilag fognak nyug­
táztatok Debreczen, 1886. február hó, kiváló 
tisztelettel a rendezőség.

Furcsa talány Egy bukott gentry, kit 
könnyelműsége néha nagyon is kétes utakra 
csábítóit, nagybátyjától — számos sikertelen 
kísérlet után — mégis 100 forintot akart ki­
préselni. A nagybácsi — élezés öreg ur — 
átlátván a szitán, következőleg felelt a nagy­
reményű végzett uii embernek: „Édes 
öcsém ! Miután az a merészséged, hogy tólem 
pénzt akarsz kicsikarni, előttem valóságos ta­
lány, én is egy talány még pedig s z á ra­
re j t v ény alakjában adom meg a választ.

1. 2. 3. A m. kir. opera egy hires baritonistájának a
neve.

4.5. 6. 7. Franczia ige, jelentő mód, jelen idő es első
szemléében.

8. 9 10. Diák szó többese.
11. 12. 13. Egy testszerv, bécsies németséggel kifejezve;

de francziuái is ezt jelenti! 
14. 15. 16. Egy ellened felhasználható könyv, francziäul.

15. Ezt elárulom : egy j betű.
1—15 Két szó ; egy tiltó szócska és egy . . . két fő­

névből összetett cselekvő ige, parancsoló módban.

No, de ha ezt a számrejtvényt megfejted, 
mégis küldök neked — 10 formtet 0. é. Hu 
nagybátyám, x. y. z.“ A ki pedig ezen, sze­
dőink által hibátlanul kiszedett talányt, 
olvasóink közül, jövő hét szombatjáig (lebr. 
13 ) megfejtené, annak (a 10 forintra éhes uuo- 
kaocs megbízásából) egy értékes könyvvel f0. 
gunk szolgálni! (r. e.)

* Történeti naptár. Kedd, febr. 9. 1789. 
G&belsberger születése. 1801. a iuneviili bé­
kekötés. 1849. Bem győzelme Piski 
mellett.

Ápró-cseprö.
— Nehéz feladat. „Ügyvéd ur, szeretnék 

férjemtől elválni.“
— Van-e oka rá nagysádnak ?
— „Nekem tulajdouképen nincsen, de 

hisz ép azért jöttem önhöz, hogy találjon ki 
valamit.“

*

— Kisvárosias. Bécsi hölgy : Kedvesem, 
ez a Budapest mégis csak kis város. Képzelje 
csak, mikor nem rég este félnyoicz órakor az
állatkertien voltam, már valamennyi állat aludt. 

*
A hol a hiúság és fény vágy kezdődik, ott 

a benső érték megszűnik. Seume.
*

Az idő tüskét s rózsát lekaszái.
De újra kihajt tüske és rózsaszál.

Go ethe.
*

Bajos dolog hezzá szokni azon fájdalmak 
hoz, miket nekünk megsértett hiúságunk okoz.

Balzac
Lsgjobb a roszban és legrosszaöb a jó­

ban : a múlandóság.
S. J J.

Tett az idő mértéke.
Hippel.

Jól választott. Égy magas rangú katona­
tiszt eljegyzését kővetkező szavakkal kisérve 
tudatta egyik barátjával :.. . „Különben meny­
asszonyom eleven, erőteljes, pozsgás, életre 
való ; egyszóval: háborúban és békében egy­
aránt használható.*

* Színház. Holnap, szerdán, bérlet pá­
ratlan számban Liptai Laura vendégjátékául 
adatik: „Szép Heléna“ Mythológiai operette 3 
felvonásban Offenbachtól. Legközelebbi előadás 
„Faust“ dráma, irta : Göthe. Fordította és 
színpadra alkalmazta : E Kovács Gyula.

Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.
Kiadó: K.utasi Imre.
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Fővárosi Hitelszövetkezet.
Intézetünk üzletrészjegyeire (110 írt) úgy Budapesten 

az igazgatóságnál, mint vidéken az c*rre felhatalmazott 
képviselőségeknél folyton elő lehet jegyezni. A tagok 50 
—100 írtig, kedvező feltételek mellett, személyes hitelre 
is, melyek művelése az intézet egyik íőczélja (váltó és jót­
álló) csekély, minden 100 írt után csupán

heti 50 krral törleszthető kölcsönt
nyerhetnek, 6°j. kamatra, úgy hogy az öngondoskodásnak ez a módja 
minden keresetképes és elfo’gácftát^ hitelű egyénre (nőkre nézve
is) előnyös és ajánlatos. ”’,'***

Bővebbet a képviselőségeknél vagy az igazgatóságnál, (Vili 
Főherczeg-Sándor-Utcza 32) hol egyszerű levélbeli kérdezősködésre 
részletes felvilágosítások készséggel adatnak.

Budapest, 1886. február hóban.
Az igazgatóság.

A legjobb, legolcsóbb hamburgi czikkek.
Stückrath és társa, Hamburgban.

BdL, Hamburgi oziK koket ... ,
ajánlanak nagy raktárukból, postai portomentes küldéssel, 5 kilónként utánvétellel.

kilo 1.95, 1.45—1 25 o. é.Cseléd-kávé, színtelen .... 2.95 o. é. 
Afrikai Mocca, igen erős. . . 3.15 „ „
Rio, finom, erős......................... 3 30 „ „
Cuba, erős, ízletes........................3.95 „ „
Mocca gyöngy, erős....................... 3.90 „ „
Jávai-arany, enyhe, édeskés . . 4 85 „ „ 
Ceylon, erős, illatos .... 4.85 „ „ 
Costarica, zöld, finom, erős . . 5.25 ,, „ 
Gyöngykávó, zöld, erős illatú . 5.35 „ ,, 
Portórico, nagyszemü, legfinomabb 5.65 „ 
Arab Mocca, erős, tüzes . . 5.65 „ „ 
Morzsalek-thea, finom, pornélküli,

1 kilo........................................ 1.60 „ „
Congo, erős, finom....................2.05 „ „
Souchong,enyhe, igen szép . . 3.50

Asztali rizs, 5 
Narancs, 5 kilónként, körülbelül 30 darab

1.75 o é.
Bors, feke'e 5 kilónként . . .
Piment Neugewürz p. 5 Kilo . .
Orosz hal. szardina 5 kilónként 
Tengeri bering, . . 5 kilónként 
Matjes hering 25 darab .
Kövér bering, 40 darab .
8 szelencze lazacz 5 kilo 
8 „ tengeri rák, 5 kilo
Angolna, 5 kilos hordóban 
Elbei caviar, 1 kiló . .
Uraii caviar „ . . .
4. lit. franczia rum 7.50—6

6.35
3.65
1 70 
2.10 
2.25 
1.70 
3.85 
4.15 
3.85
2 35 
2.75 
4 —

Háromszázat me. haladó czikkeiuk kimer tő árjegyzékévei szolgálunk.

os. Ív. iielv. fényképészeti műterme.

Van Szerencsé ; a főbb úri rendek és a t. ez. közönséggel tudatni, misze­
rint már 16 év óta a IV. kerületben, a koronaherczeg- és korona-uteza szegletén 
6 ik szám alatt fennállott

fényképészeti műtermemet
f. évi február 1-től e czelra újonnan épiteu s az újabbkor minden kívánalmainak 
megfelelően felszerelt saját házamba, Budapesten régi posta-uteza II. sz. tettem 
át s kérem ez alkalommal szives jóakaróimat, kegyeskedjenek becses bizalmukat
irántam továbbra is megtartani.

Mély tisztelettel
ELLIYtiER EDE

cs. kir. udv. fényképész.

Hirdetés.
A Klimó Aurél csődügyébeu esz­

közölt kiárulás után megmaradt s lel­
tár szerint 4108 írt 62 kr becsértékű, 
úgyszintén az azon csődtömeghez pót­
lólag leltározott 20 frt becsértékű, — 
együtt tehát 4128 írt 62 kr becsérté­
ket képviselő bólti áruezikkeknek (part­
bet, velez, vászon) zárt ajánlat utján 
leendő értékesítése a csődhitelezői vá­
lasztmány 29. számú határozatával el­
rendeltetvén, felhivatnak mindazok, akik 
a jelzett bólti czikkeket ez utón meg­
venni szándékoznak, hogy zárt ajánla­
taikat csődválasztmányi elnök Mayer 
Ferencz ur debreczeni bőrkereskedőhöz, 
az alábbi feltételekben meghatározott 
bánatpénzt pedig alól Írott Dr. Ozory 
István csődtömeggondnokhoz a f. 1886. 
évi február hó 17-ik napjának déli 12 
órájáig adják be.

A zárt ajánlati feltételek a követ­
kezők :

1. Ajánlatot tevő tartozik 420 frtot 
alólirott tömeggondnok kezeihez bánat­
pénzül lefizetni.

2. Az ajánlat, ajánlattevőre a f. 1886. 
évi febr. 25 ik napjának esteli 6 órájáig 
kötelező erővel bir ; csődtömeg irányá­
ban! érvénye azonban csak akkor áll 
be, ha a választmány által elfogadtatik.

3. Ajánlat tevő tartozik a megvett 
áruezikkeket az ajánlatnak a csődvá­
lasztmány által elfogadásáról lett érte­
sítésétől számított 8 nap alatt csődtö- 
meggondnoktól átvenni, s az ajánlati vé­
telár összeget a bánatpénz betudásával 
az átvételkor készpénzben és egy összeg­
ben kifizetni, mert ellenkező esetben bá 
natpénzét elveszíti. Az eladás tárgyát 
képező áruczikkekről készített leltárak 
tömeggondnok Dr. Ozory Istvánnál meg­
tekinthetők.

Debreczen, 1886. február 4.
Dr. OZORY ISTVÁN,

tömeggondnok.
Fogo rvos

Dr. Deák J.
a közegészségtan tanara,

(ezelőtt Berlinben lovag dr. üuérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debreczen. főpiacz, Vecseyház 
Fog es szájbetegségek alapos gyógy 

kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból. Müfogak (egyesek és egész fog­
sorok) a legjobb amerikai légnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. e. 9—12. és d. u. 2—5 

áráig.
Dr Deák fogpora és szájvize 

„Antiseptícu m“ a fogak, foghus és 
szájür tisztán — és épségben tartására.

Főraktár: Gáltl Nándor gyógyszertára 
„A Megváltóhoz“ Debrrczeuben. Ara egyen­

ként 60 kr.

Meghívás
A debreczeni és balkányi hatá­

rok között levő Aba pusztai önálló 
területen, az érdekelt közbirtokos­
ság italmérési foga, az eh ez kap­
csolt 36 cat. hold föld használatá­
val és rajta levő épülettel együtt, 
folyó évi május hó 1-től ssámitva 
3, esetleg 6 egymásutáni évre árve­
résen haszonbérbe adatik.

Az árverés helyéül Balkányban 
a községháza, ideül pedig mártius 
7-ének délután 3 órája tűzetik ki, 
mely határidőre és helyre úgy a 
t. ez. érdekelt birtokossági tagok, 
mint a bérleni szándékozók meg­
hivatnak.

Kelt Szakolyban, febr. 8. 1886.
BAY,

_____  mint kör.birtokossági megh&talmazot►.

73. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.
Árak ausztriai értekben

Kötelezettség és engedmény nélkül 
készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt f
100 kiló S

AB. Asztali dara nagy és apró szemű 18.20 «S 
C. Szinte B középszerű . . 17.20 §|

0. Király liszt.....................
1. Lángiiszt..........................
2. Montliszt..........................
3. Zsemlyeliszt l-ső rendű .
4. , 2-od „ .
5. Fehér kenyérliszt l-só reudü
6. Szinte , 2-od
7. Közép kenyerliszt l-ső
8. Szinte ,
8s/t. Barna „
81/*- Szinte „
9. Lábliszt . .
10. Veres liszt .
11. Finom korpa

2-od
1- ső
2- od

n
12. »

Durva
»

korpa

zsákkal. . 
zsák nélkül. 
zsákkal . . 
zsák nélkül.

Simán őrlött liszt zsákkal a 75. kg. 8 
„ „ , zsák nélkül 7.

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1885. október 11.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 B
Sima liszt ... 75 ,

í KITÜNTETÉS j

SZEGÉI)
érdemére mmel 

1876. i
til*

MUNKÁK FELVALLALTATNAK

KÖNYV- és K
DEBRECZEN, Főpiacz.

ONYOMDAJA
Sz. HAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle
II

gyors és pontos elkészítésére; olvála.11:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmliveket arany- ezüst és szinnvomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
MF* lilies 6§f%6l6lé§£» és I46eg®té-jj egyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatik
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő* *DEBBECíESI< ez. hír­

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.
KUTASI IMRE.

könyv- és kőnyomd a-tulajdonos.

KITÜNTETÉS

LONDON DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NASY KAROLY ház.

Debreczen, 1886 r-yi íratott KUTASI Hifii kőniniycmáá)áb»g.

1886. XVI
Elön*etr*l araM

Helyben én póttdn ki 
Kgy évre . .
Fél évre . .
Negyed évre

101 5 f1
Egye» szám Aj

A lap szellemi résiét Ilii 
den közlemény főpiacz, F 
feil földszint, a eserkeed 

bérmentve küldeni

Előfizethetni helyi
TBLEGDI K. .LAJObJ
08ATBYKAROL« 
kereskedésében és a kisi 
falban KUTASI IMREI 
nyomdájában s a poetabi

utján.

A nenj
Az a nemze! 

tatás! budget kel 
mélyreható érdvj 
denki előtt világ 
lyes nemzetiségi 
jes egyetértés léj 
tok között.

És pedig ni 
lyet nemzeti szei 
sodró hatalma, vl 
latnak nyomásai 
előidézni, hanetnj 
tósságot Ígérő 
politikai érettséd 
leinek ösztönszí 
Nem is mondhat 
a beszédeknek, 
ellenzéki vezérsa 
gyár nemzeti áll 
hogy chauvinist 
csak nemzeti es 
Iák magukon, 
jelentkezett, mii 
íete, államférfit 
nyáluknak telj*1 
kodott.

A parlatnej 
ran állíthatjuk, 
köreiben létezi» 
felfogás nemzet] 
ezt a felfogást 
tüze, a chauvini] 

nem zavaí
irányban nyilat'« 
fiák egyetértése,] 
lenség.

Mert az ill 
magában is gai| 
litikáuk helyes 
jövőre is szereni 
gyarország talaj 
furornak apostoj

Politikai 
között az egyetj 
Lajos beszéde 
tisztelt tagja 
panaszok állási 
fogjuk tőle elvq 
kor a nemzeti 
vált, 5 is segíti 
melyeket az önt 
litikáuak mindij 
Aggodalmai és

fiságából folyni 
meztetésül fogij 
zetiségi politikj 
értelem legtisztf 
vetnünk, és nej

keresnünk.

KITÜNTETÉS
SZÉKES-

FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879.

e r

síibfüírAu

De azok 
feladataink 
szonyáról kife 
visszhangra bá 
élet létezik.

Azt az á 
nem is létezik, 
guk a nemzeti 
lünk mindig a 
másáról panas 
nem csak nye 
hiszszük azt, 
hez oda tartóz 
feladatait telje 
az állam lake 
egység, a közi 
tennünk.

Hogy az 
eszközöket kel 
társadalomnak 
politikának fel 
jós nemzetisé 
szervezett álla 
nemzeti tevék 
is az volna sz 
minden intellidíszoklevél

1871-ben


